

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的讲话

(2024年9月30日,下午)

习近平

女士们,先生们,
同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立75周年。75年前,中华人民共和国成立,标志着中国人民站起来了,开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。75年来,我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国发生沧海桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这里,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高敬意!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚问候!向关心和支持新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心感谢!

此时此刻,我们更加怀念为新中国建立和发展建立卓越功勋的老一辈领导人,更加怀念为新中国建立和走向富强做出革命先烈的英雄模范。可以告慰他们的是,他们追求的理想正在实现,他们开创的事业薪火相传、欣欣向荣!

同志们、朋友们!
以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时代新征程党和国家中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞的最好行动,就是把这一前无古人的伟大事业不断推向前进。
——推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导。我们要始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,

持之以恒推进全面从严治党,努力以党的自我革命引领伟大社会革命。

——推进中国式现代化,必须坚持中国特色社会主义道路。我们要始终坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,进一步全面深化改革、扩大开放,着力推动高质量发展,努力把国家发展进步的命运牢牢掌握在中国人民手中。

——推进中国式现代化,必须坚持人民至上。我们要始终牢记党的根本宗旨和国家性质,牢记人民至上,一切为了人民,一切依靠人民,努力让全体人民在共同富裕中共享改革发展成果。

——推进中国式现代化,必须坚持走和平发展道路。我们要始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗

帜,努力促进世界和平安宁和人类共同进步。

同志们、朋友们!
实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。我们将全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,坚定不移维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定。有伟大祖国作坚强后盾,香港同胞、澳门同胞一定能够创造更加美好的未来!

台湾是中国的神圣领土,两岸人民血脉相连、血浓于水。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,深化两岸经济文化交流合作,促进两岸同胞心灵契合,坚决反对“台独”分裂活动。实现祖国完全统一,是海内外中华儿女的共同心愿,是大势所趋、大义所在、民心所向,历史的车轮都无法阻挡!

人类共处一个地球,各国人民命运与共。我们将始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,弘扬全人类共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!
经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。南岳衡山有副对联说得对:“进道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。我们要居安思危、未雨

绸缪,紧紧依靠全党全军全国各族人民,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐!

我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献!

现在,我提议:
为中华人民共和国成立75周年,为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,
为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,
为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,
干杯!
(新华社北京9月30日电)

壮阔的行进 光明的前程

——热烈庆祝中华人民共和国成立七十五周年

人民日报社论

春华秋实,岁物丰成。今天,我们迎来了中华人民共和国成立75周年。走过波澜壮阔的历程,走向无比光明的前程,亿万人民奋进在实现伟大梦想的康庄大道上。

“一唱雄鸡天下白。”1949年10月1日,第一面五星红旗在天安门广场升起,中国人民从此站起来了,中国发展从此开启了新纪元。一路披荆斩棘,一路凯歌前行,中国共产党团结带领人民开辟了人类迈向现代化新道路,开创了人类文明新形态,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。

七十五载奋进图强,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。在华夏蓝图中奋起,在改革开放中奋进,在新时代大潮中奋起,我们创造了“两大奇迹”,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了从落后时代、赶上时代再到引领时代的伟大跨越。经济总量逾126万亿元,稳居世界第二大经济体,粮食生产“二十连丰”,新质生产力加快形成,“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证、更为主动的精神力量。

七十五载艰苦奋斗,人民对美好生活的向往不断变为现实。从温饱不足到总体小康再到全面建成小康社会,我们历史性地解决了绝对贫困问题,实现了小康这个中华民族的千年梦想,建成世界上规模最大的教育体

系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活实现历史性跨越、全方位改善。人均预期寿命提高到78.6岁,居民收入稳步增长,各类保障性住房建设扎实推进……人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

七十五载砥砺前行,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。从“和平共处五项原则的历史答案”到“构建人类命运共同体这个时代答案”,中国共产党坚持把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为战略引领,以高质量共建“一带一路”为实践平台……构建人类命运共同体成为引领时代前进的光彩旗帜。

艰难困苦,玉汝于成。75年来我国发展取得的伟大历史性成就,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。今天的中国,巍然屹立于世界东方,到处都是日新月异的创造。今天的中国人民,更加自信、自立、自强,焕发出空前的历史主动精神、历史创造精神。今天的中华民族,向世界呈现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

方向决定前途,道路决定命运。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。

“两个确立”是新时代引领党和国家事业从胜利走向新的胜利的政治保证,对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。习近平总书记指出:“现在,实现我们确定的基本实现现代化目标只有10年多一点时间,实现我们确定的全面建成社会主义现代化强国目标也只有20多年时间。时不我待,催人奋进。”保持道不变、志不改的强大定力,坚定历史自信、增强历史主动,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,一步一个脚印把战略目标变为现实。

团结就是力量,团结才能胜利。“当前,世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展,我国改革发展稳定任务之艰巨繁重前所未有,迫切需要进一步凝心聚力不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结。”一路走来,我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,仍然要靠人民创造新的历史伟业。新征程上,锚定既定奋斗目标、坚定必胜信心,坚持以人民为中心的发展思想,让中国式现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,激发亿万人民的积极性、主动性、创造性,中国

式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

大道至简,实干为要。“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。”中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。推进前无古人的开创性事业,必然会遇到大量从未出现过的全新课题,遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。新征程上,我们要坚持用好改革开放这个重要法宝,当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在攻坚克难中成就事业、在敢闯敢干中开辟通途,共同谱写中国式现代化更加壮美的华章。

习近平总书记强调:“现在,全党全国人民正在奋力推进中国式现代化,我们要更加团结、更加努力,大家一起来加油干,创造新的更大辉煌。”新的历史方位,新的奋斗征程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、凝心聚力的奋进姿态,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

(载10月1日人民日报 新华社北京9月30日电)

“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时代新征程党和国家中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞的最好行动,就是把这一前无古人的伟大事业不断推向前进。”30日在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上,习近平总书记发表重要讲话。

回望极不平凡的路,展望更加壮阔的未来,全国各地干部群众表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战,共同谱写中国式现代化的壮美华章。

伟大事业薪火相传,欣欣向荣

在国庆招待会现场聆听了习近平总书记的重要讲话,荣获2023年度国家最高科学技术奖的中国科学院院士、清华大学教授薛其坤感慨万千。

“习近平总书记深刻总结了党团结带领全国各族人民取得前所未有的发展成就。生逢盛世,倍感荣耀。”薛其坤说,“特别是党的十八大以来,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,基础前沿研究不断实现新突破,一批重大原创成果接连出现,中国的科学事业迎来了新的春天。科研条件提升、科研成果的取得,与国家经济社会发展息息相关。”

习近平总书记的重要讲话,让射击运动员盛李豪的思绪又回到了今年夏天征战奥运赛场的时光。巴黎奥运会上,年轻的盛李豪射落两枚金牌,展现了中国运动健儿的蓬勃力量。

“登上奥运领奖台,听到国歌响起的那一刻,我深刻感受到奥运赛场不仅是展示个人实力的舞台,更是展现国家形象的窗口。”盛李豪说,“综合国力不断增强,为我们提供了良好的成长环境和坚实的物质保障,也让我们得以展现更加自信自强的时代风貌。”

就在一天前,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,习近平总书记为“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅颁授奖章。来到国庆招待会,路生梅仍旧难掩激动。“能在祖国最需要的地方,做着人民最需要的事业,并且坚持50多年,我不后悔。”为基层医疗事业奉献一生的路生梅语气坚定,“全民健康是每个医护人员努力奋斗的目标。我将牢记习近平总书记的要求,继续扎根基层,守护人民的身体健康,把英雄模范开创的事业薪火相传。”

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

“推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导”——习近平总书记的重要讲话,令黑龙江省尚志市委书记刘海涛对下一步工作有了更深的思考。

“治国必先治党,党兴才能国强。今年以来,我们结合党纪学习教育,推动党员干部切实践行淬炼思想、触及灵魂的学习成果转化,为推动高质量发展的强大动力。面向未来,我们要坚决维护党中央权威和集中统一领导,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,勇于自我革命,把基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒。”刘海涛说。

从云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡远道而来,刚刚荣获“全国民族团结进步模范个人”的独龙族妇女李玉花,对于习近平总书记关于“必须坚持中国特色社会主义道路”的一席话感悟良多。

“新中国成立初期,进入独龙江乡常规徒步8天;而今,我们乡水电路网全通,去往县城只需2小时。独龙族的‘一步跨千年’,充分证明中国共产党团结带领亿万人民走出了一条引领中国进步、增进人民福祉的康庄大道。我们要永远感恩、听党话、跟党走,坚定道不变、志不改的决心和意志,创造更加幸福美好的生活。”李玉花说。

威风锣鼓、太极拳、扇子舞……国庆前夕,重庆市九龙坡区谢家湾街道民主社区居民正在紧张排练,计划用一场精彩的文艺汇演为新中国庆生。

把前无古人的伟大事业不断推向前进

——习近平总书记的重要讲话凝聚阔步新征程的磅礴力量

习近平总书在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的讲话

奋力创造人民城市的美好未来

——热烈庆祝中华人民共和国成立七十五周年

文汇报社论

奋进强国路,阔步新征程。今天,中华人民共和国迎来75周年华诞。满眼“中国红”点燃每个中国人心中不变的深情与信仰——“此生无悔入华夏,生生愿在种花家”。在这个举国欢庆的时刻,我们与亿万人民一起,分享荣誉与自豪,感怀梦想与使命。

独有豪情,天际悬明月,风雷磅礴。75年,华夏蓝图中,自强不息,亿万中国人因为能够成为这片大地的主人而眉宇吐气,因为能够为自己的家园劳作而意气风发。75年,从站起来、富起来到强起来,高楼大厦遍地林立,中华民族精神的文明也巍然耸立。75年,和平的、可亲的、文明的的中国“醒狮”坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,为人类和平与发展事业贡献中国智慧、中国

方案。今天,社会主义中国屹立在世界东方,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中华民族伟大复兴的前进步伐。
问苍茫大地,谁主沉浮?人民!人民共和国、人民代表大会、人民政府、人民政协、人民城市、全过程人民民主……人民二字深深镌刻在新中国的名字上,呈现在“地球上最大的政治奇迹”的壮阔征程中,浸润在改革开放的时代大潮里。却顾所来径,豪情满胸怀。新中国75年历史,正是一部人民真正当家作主的历史,也是一部亿万民众踔厉奋发的历史。人民始终是价值的起点、实践的主体、创造历史的动力源泉。进一步全面深化改革、推进中国式现代化,党的二十届三中全会《决定》强调“坚持以人民为中心”,揭示了中国式现代化的根本目的与价值旨归。
城与国的命运交响影响以人民为中心的

现代化新境界。上海是党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地。共和国的象征——国歌、国旗、国徽,它们的诞生,都与上海有着不解之缘。如果说,红色是上海最鲜亮的底色;那么,人民就是城市发展最坚实的根基。当年,胜利之师进城睡马路的“见面礼”,就蕴含着“人民的城市”之所以能屹立于世界的成功密码。今天,作为人民城市重要理念和全过程人民民主重大理念的肇源地,发展全过程人民民主、更好建设人民城市,无边光景一时新:“一江一河”写下“把最好的资源留给人民”的生动基层;“新时代城市建设者管理者之家”让一线基层工作者“进得来、留得住、住得安、能就业”;倾听主人翁声音,来自群众的“金点子”不断转化为推动城市高质量发展的“金钥匙”……岁月砥砺信仰,人民至上的初心始终不变。
眺望未来:二〇二九年,二〇三五年,本世纪中叶,一个个重要时间节点标示出上海

建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的决心与信心、耐心与定力;一份份任务清单彰显“龙头”为国家试制度、测压力、探新路、担使命,包含着攻坚克难、使命必达的奋进阶段,新的使命。胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以排头兵的姿态和先行者的担当,高举改革开放旗帜,突出以深化经济体制改革为牵引,锚定建设“五个中心”重要使命,矢志奋斗、走向未来,时和势在我!
历史已经证明,“中国的命运一经握在人民自己的手里,中国就将如太阳升起在东方那样,以自己的辉煌的光焰普照大地”;历史还将继续证明,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。中国式现代化,前方是更远的梦想、更壮美的航程、更令世界刮目相看的奇迹。

国庆“氛围组”上线

116个大花坛亮相申城街头

本报讯(记者史博臻)眼下,申城街头花卉焕然一新,116个大型花坛主题景点、19万平方米花坛花境,喜庆配色烘托出热烈的节日氛围。国庆期间,本市绿化部门聚焦重要区域、重点道路精心布置花卉景观,涵盖人民广场、外滩、陆家嘴3个市级核心区域,静安寺区域等8个市级重点区域,延安路等12条重点道路。

恰逢首届上海国际光影节,12个分会场目前均已开启,共计上演129场主题活动。其中,浦东新区筒仓巨幅裸眼3D建筑投影秀,静安区“穿越光年·三星堆奇幻嘉年华”系列活动等近200场光影秀、光影文化活动轮番上演。市民游客可以搜索“申城光影”微信小程序,实时查询上海国际光影节的精彩活动,云游“夜上海”City Walk(城市漫游)经典路线。

右图:陆家嘴环路及世纪大道中心绿化带装点一新,换上了节日“盛装”。本报记者 袁婧摄

